



不一样的“三八”节，她们将怎么过？



张晓苏：
我在荆州为医疗队当“翻译官”，做一桌好菜当节日礼物

自新冠肺炎疫情暴发以来，全国各地的“白衣天使”纷纷驰援湖北，其中广东省医疗队对口支援湖北荆州市的新冠肺炎防治工作。深入当地后，他们遇到了一个让人“脑壳疼”的难题，队员们与操方言的患者“鸡同鸭讲”，沟通不畅。

就在此时，一位被困老家湖北荆州市的党员教师——广州大学人文学院语言学系现代汉语教研室主任张晓苏站了出来。她在极短时间内编制出《驰援湖北——普通话与荆州方言语言服务对照表》，并亲自录制发音标准地道的教学音频，帮助医疗队克服医患沟通障碍。

化焦虑为动力，在家编制“方言宝典”

1月23日大年三十，湖北荆州因疫情封城。被困在家的张晓苏接到了组织安排的“战疫语言服务”任务。

作为荆州沙市人，张晓苏承担了荆州区对照表的编制和相关音频的录制工作，并和团队协同制作了方言通。



曹群：女性有小情怀，也应家国天下

文/羊城晚报记者 陈玉霞 图/学校提供

以往热热闹闹的“三八”妇女节，因疫情今年也将变得与众不同。对这个“非常妇女节”，广州番禺职业技术学院马克思主义学院院长曹群教授颇有感触。在她看来，女性不仅要有属于自己小情怀，还应有家国天下的大情怀。

为人师：敬业爱岗，致敬女性的大爱

晚上10时30分和记者通电话的时候，曹老师刚忙完一天的工作。她说学院已正式开学，她的第一次网络课程也顺利上完了，近期的主要工作一是给学生们上网课，二是筹备广州市新时代爱国主义教育课程，“我也没有过节的概念，妇女节当天会照常工作”。

在曹老师看来，此次抗疫战斗中，

有很多女性医务工作者奔赴湖北支援，“她们身上体现出来的对社会对民众的大爱和坚强，让人尊重和感动”。因此，尽职爱岗，在岗位上努力为社会多做些有意义的事情，是目前自己最该做的事情。

作为广东省“百名优秀德育教师”，曹老师2月份时还领衔全市10名优秀思政课教师打造了“众志成城，战疫必胜”系列思政微课，在广东广播电视台播出。她说：“这系列微课播出后，在各个学校的反映都不错。所以我们也会用心继续做对孩子们有益的课程。”

为人母：

为孩子树立正确的女性价值观

作为一位高中女孩的母亲，“这个妇女节应该也会陪孩子在家上网课，和平时

文/羊城晚报记者 陈亮 图/受访者提供

“面对疫情我们心急如焚，明白这项工作第一要务就是快，所以当天晚上就制作完成了。”张晓苏还广泛发动亲朋好友同学以及湖北籍的老师，找齐了原籍荆州其他县市的录音人。她坦言：“没有遇到太多困难，因为大家都特别热心，都说希望为家乡做点贡献，这让我深受感动。”

想念学校、学生，和家人的温馨时刻是最好的节日礼物

每年“三八”妇女节，广州大学都会组织活动，上课的时候学生们也会向张晓苏赠送小礼物，让她觉得温情无限。今年她却要居家独自过节，因此“特别想念学校，想念久未见面的同事、朋友和学生们，希望他们在家一切都好”。

作为语言学学者，张晓苏从语言研究的角度解读了“三八节”，她认为，这个节日称呼多样，官方称为“国际妇女节”，学生、网络称为“女孩节”“女生节”，甚至更青睐“女神节”的说法，“但不管如何称呼，实际上都是希望呈现

女性群体的美好、价值和力量，并表达对女性的认同、关爱和尊重”。

张晓苏说，奋战在战疫一线的医务工作者中，女性占了相当大的一部分，她们的勇敢和坚韧令人感动，同时也传递给所有女性一种向正的精神感召。这也是她和其他同事在照料家庭的同时，毫不犹豫、毅然决然担起社会责任，投入到这次“战疫语言服务”工作中的原因。

张晓苏希望借节日的机会向抗疫一线的工作人员致敬；而作为一个两岁孩子的母亲，张晓苏笑言，看着智商时隐时现的小姑娘，忍不住对她的成长有所思考和期许，希望女儿乐于获得知识，懂得保持健康，善于发掘快乐，也希望她对自然、生活都有敏锐的感知和丰沛的爱，理性和感性平衡兼顾，同他人、自己都能和谐相处，可以达到自由和自适。

自己的节日即将到来，是否会给自己特别的礼物？张晓苏称，赠予比获得快乐一些，打算在节日做一桌好菜，和家人一起好好享用，“这种温馨的时刻，应该就是这个节日最好的礼物”。

一样。”曹老师说，对于快要高考的孩子，今年情况特殊，但她对孩子的成绩一直没有过分强求，自己有学习的兴趣和动力就行，因为孩子总有自己的成长过程。

曹老师说，平时和孩子聊天，说得最多的是女孩子的品格养成、对情绪的调节能力等。“社会进步让大家物质生活比从前富足，但商业化又容易把女性物化，外在美不一定是女性真正的全部的美。”她坦言，确实对物化女性的现象有些担忧，因此对自己的孩子，会更多地讲为国家为人民做贡献的人，如李兰娟、屠呦呦等模范；讲女性的自尊自律自信自强，会令她们有更高的发展。她认为：“女孩子比较感情化，有自己的小情怀、爱美，无可厚非，但也应胸怀天下，有家国天下的大情怀。”

“模板”老师赖淑明：第一个录制广州中小学电视课堂

文/图 羊城晚报记者 蒋隽

今年这个特别的“三八”妇女节，广东广雅中学高二数学备课组长赖淑明老师，将在紧张的备课、录制电视课堂中度过。延迟开学，广州紧急集结“精兵强将”为中小学生录制电视课堂。赖淑明是全市第一位“吃螃蟹”试录录制电视课堂的老师，为后续的老师们提供经验“模板”。

第一个试镜录制老师

2月23日，赖老师接到学校通知准备录制电视课堂，她的任务是4堂20分钟的网课，内容是高二数学的复数和组合。

“本来通知是2月26日录制第一堂课，25日中午12点突然接到校长电话，录制提前了，当天晚上就要到电视台录制。”赖淑明晚上7时赶到电视台，作为全市第一个试镜老师，磨合灯光、站位、PPT课件效果、语速等细节，一堂20分钟的复数网课，她录了3.5小时。

她的录制，为后续老师提供了经



李丽莎：火线上的“三八”节

文/羊城晚报记者 孙唯 通讯员 王丽君
图/学校提供

“我是党员，我抗击过非典，我有经验，湖北我去！”2月9日，广东医科大学附属医院感染内科主管护师李丽莎随湛江支援湖北医疗队出征，随后进驻武汉方舱医院，在那里开始了她的战“疫”故事，她也即将度过一个别样的“三八”节。

“非典”战士进驻方舱医院，用笑声带领病人战病毒

第一次进驻方舱医院，这位曾经奋战在“非典”一线的“老兵”也“震惊”了，目之所及全是病人。刚到武汉的李丽莎“水土不服”，饮食不习惯、天气干燥导致全身奇痒无比，重重的防护服套在身上连个挠痒的途径都没有。但不管多难，她都告诉自己，一定要顶住：“这是多少个家庭呀，一定要让他们健健康康地回去。”

过了几天的磨合期，李丽莎在方舱医院就过得“游刃有余”了，爱笑的她一下子就成了病人们的开心果。“广东来的小李子，麻烦你过来一下。”“小李子我就喜欢听你说话。”厚重的防护服下面根本看不清医护人员的长相，如果不是防护服上的名字大家很难分出谁是谁。但是李丽莎经过的地方，大家不看名字也能很快认出来。病人们跟李丽莎打成一片，“在我的病区没有难管的病人，没有心情不好的病人。”李丽莎自豪地说。目前，她所在的方舱医院已经由1700多个病人变成了400多个病人。

“云”上课，担起“疫”线老师职责

在当护士的同时，李丽莎还有一个身份，就是一名教师。作为医院的带教老师，李丽莎多次被学生评为“优秀

老师”“学生最喜爱的老师”。作为老师，李丽莎非常严格，但在生活中，李丽莎跟学生们更像朋友。当大家在生活、情感方面遇到问题的时候，都喜欢找她倾诉，听她的意见。

“老师，你现在在那边怎么样？”每一天，李丽莎都能收到学生给她发来的问候信息，还有学生在她休息的时候跟她视频，向她请教护理操作步骤和方法，不论此时有多累，她都细心地为学生解答。

不知不觉中，即将迎来第110个“三八”国际劳动妇女节。在“疫”线上，李丽莎是护士，是战士，也是教师。她说：“在武汉过‘三八’节意义非凡，是使命在召唤，是希望在前行。我可以不过这个节日，是为了等疫情过后更多人可以轻松愉悦地享受这个节日。这就是我们最大的价值。”

抢救黄金武器“人工肺”离国产化还有多远？

羊城晚报记者 陈泽云 孙晶

3月4日，在国务院联防联控机制举行发布会上，工信部装备工业一司司长罗俊杰介绍，疫情发生以来，人工心肺机ECMO(叶克膜)的需求不断增加。就在同一天，中国500强企业广东海大集团通过广州市慈善会向钟南山医学基金会捐赠两套进口ECMO设备(俗称人工肺)总价值400万元。由于了解到ECMO设备未实现国产化，广东海大集团助理副总裁柴琰呼吁，国内相关企业应更加重视ECMO设备的自主研发。为此，羊城晚报记者采访了业内人士，深入探寻ECMO设备生产的现实状况。



不过，越来越多企业正意识到高端医疗器械国产化的迫切性。

3月4日，广东海大集团成为广东乃至全国首家向新冠肺炎重症患者定点救治医院——广州医科大学附属第一医院捐助此类设备的企业，受到广州市慈善会、钟南山医学基金会的高度赞扬和认可。

而此时，柴琰更关注的是ECMO设备的自主研发问题。“我们从半个多月前就开始筹划采购，希望这两台设备早日抵达。但让我们忧心的是，目前ECMO设备目前还未实现国产化，公司只能从日本进行采购。”柴琰呼吁，“我们也希望，通过我们的捐赠，带动更多企业关注到ECMO的价值，促使

●广东民企向钟南山医学基金会捐赠两台ECMO

●高端医疗器械产品本土化待提速

ECMO设备高度依赖进口

院救助更多重症患者。”

ECMO为何被视为急重症患者最后一道防线，设备迟迟无法国产化的原因又是什么？据介绍，ECMO(“体外膜肺氧合”英文首字母缩写)俗称“人工肺”，是抢救各种脏器功能衰竭患者的黄金武器，作为重要急救手段之一，全国各地医院均急切需求该类设备。

“业内一直把ECMO作为一家医院整体重症救治和护理的能力的评价标准之一。”九泰药械总经理助理林海鹰在接受羊城晚报记者采访时表示，从他了解到的数据来看，2017年全国共233个ECMO中心进行ECMO支持有2826例，2018年260家医院上报的总例数为3923例。

整体上看，ECMO目前在国内每年的使用量虽只有小几千例，但增速较可观，2017年-2018年增速为38%，叠加因疫情产生的需求，相信会有更

大的增速。

数据显示，目前，全球主要生产ECMO的厂家主要有美国美敦力、德国迈柯唯、德国索林三家，中国的厂家可生产部分耗材包中的穿刺导管和连接导管等辅助耗材，但对泵、膜肺等核心部件无法供应。

对于ECMO无法实现国产化的问题，林海鹰认为，ECMO系统原理上很简单，但做好并不容易。每一个子系统做好，都要在特定的研发平台上做非常多的基础研究和技术积累。而ECMO国内生产研发困难，背后折射的也是国内在三类高风险器械研发上的整体薄弱。三类器械研发周期长，8-10年的时间是必须的。

“越是高端的医疗器械，国内的研发成本更高，一些工艺开发和材料的供应商在国内很难找到，而国外的产业体系已很成熟。

记者了解到，广东省药监局获悉，近日广东省医疗器械质量监督检验所已组织召开国家药监局体外循环器械重点实验室专题工作会议，将组织专业技术人员开展ECMO前期调研，制定具体工作方案，整合国内顶尖资源进行技术攻关，打破ECMO完全依赖进口的垄断局面，实现高端医疗器械产品本土化。

相关研发全面加速

他们积极参与到ECMO的自主研发和国产化中。”

“最近几年医疗器械创新研发活跃，疫情也再次凸显国内医疗行业急需提升。随着国家政策驱动及定向增加投入，市场资本也会更多转向医疗方面，会有更多企业投入研发，未来应该会加速研发周期。”林海鹰表示。

国投瑞银基金邹立虎：降息背景下贵金属有望重回牛市

受海外疫情蔓延影响，近期市场走势跌宕起伏，就连具有避险功能的贵金属也令投资者捉摸不透。作为境内市场率先推出的白银基金的国投瑞银白银期货的基金经理邹立虎对此分析认为，当短期大宗商品市场出现系统性抛售时，白银价格很难独

善其身。不过，历史经验表明，贵金属往往领先其他大宗商品及股市走出危机。同时，3月3日美联储紧急降息50BP，在经济衰退风险明显上升的背景下，预计美联储将开启新一轮宽松，贵金属有望重新走向牛市。

(杨广)

信诚基建指基受资金热捧

近期为应对疫情对经济的影响，各地出台的重大项目投入合计超过30多万亿元。受此影响，基建产业投资主题升温。据了解，作为跟踪基建主题指数的基金——信诚中证基建工程指数基金(LOF)在二级市场上交易十

分活跃。Wind数据显示，3月2日、3月3日连续两个交易日，信诚中证基建工程指数LOF的成交额连续创下历史新高，并且连续两日涨停。其中，3月2日成交金额达到1.5亿元；3月3日，成交额加速增长，高达2.53亿元。(杨广)

关怀一线女医护，玫琳凯追加捐赠百万元



一个月以来，玫琳凯持续关注着疫情的发展，力争及时不断为一线送去所需。1月24日至2月6日，上海宋庆龄基金会玫琳凯感恩公益基金向爱德基金会紧急拨付100万元善款，购买了3044个防护面屏、5吨消毒水、50套正压式电动送风呼吸器，分三批前后运抵武汉及周边地区抗击疫情的一线医疗机构。

2月11日至12日，玫琳凯分批为上海静安区江宁街道坚守岗位的工作人员，以及驻扎在上海火车站的志愿者捐赠营养品，慰问防疫一线工作人员。

2月19日，玫琳凯紧急调拨400支护手霜送达上海市公共卫生临床中心，呵护医护人员因长期接触消毒用品导致干裂的肌肤。

2月24日至2月29日，一批营养品及护肤手霜送达上海华东医院、儿童医院、静安区中心医院、闸北中心医院、市北医院的女性医护人员手中。(文/郑少玲)